
 المحور الرابع: الارتباط الجزئي، الازدواج الخطي وطرق اختيار المتغيرات التفسيرية:

 معامل الارتباط 

بأنه مقياس رقمي يقيس قوة الارتباط بين متغيرين،  𝑟يعرف معامل الارتباط والذي يرمز له بالرمز 

1−أي أن:  (1−)و  (1+)حيث تتراوح قيمته ما بين  ≤ 𝑟 ≤ +1 

المعامل الموجبة على العلاقة الطردية، بينما تدل إشارة المعامل السالبة على العلاقة  إشارةوتدل 

 ويمكن حسابه بالقانون التالي: العكسية.

𝑟𝑝 =
𝑛 ∑ 𝑥𝑦 − (∑ 𝑥)(∑ 𝑦)

√(𝑛 ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥)2)(𝑛 ∑ 𝑦2 − (∑ 𝑦)2)
 

 مثال:

سجلت قراءة تقريبية لحجم الإنتاج وحجم صادرات بالنفط الخام في أحد الدول العربية )بالمليار برميل( 

 خلال عدة سنوات كما يلي:

5002 5002 5002 5005 5001 5000  
 حجم الانتاج 2 2 5 5 5 5

 حجم الصادرات 5 5 5 1 1 1

 .أدرس وجود علاقة ارتباط خطية بين حجم الإنتاج وحجم صادرات النفط الخام

 الحل:

X Y 𝑋𝑌 𝑋2 𝑌2 

3 2 6 9 4 

4 2 8 16 4 

2 2 4 4 4 

2 1 2 4 1 

2 1 2 4 1 

2 1 2 4 1 

15 9 24 41 15 



𝑟𝑝 =
𝑛 ∑ 𝑥𝑦 − (∑ 𝑥)(∑ 𝑦)

√(𝑛 ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥)2)(𝑛 ∑ 𝑦2 − (∑ 𝑦)2)
 

𝑟𝑝 =
6(52) − (12)(9)

√((6 × 21) − 122)((6 × 12) − 92)

=
122 − 122

√(526 − 552)(90 − 81)
 

𝑟𝑝 =
9

√189
=

9

12.72
= 0.62 

 

 الارتباط الجزئي

يرين  بين متغ قة  ئي العلا باط الجز قيس الارت ثر  Y,Xي يد أ خرى, أي تحي يرات أ ثر أي متغ بات أ عد ث ب
 واللذان نريد قياس العلاقة بينهما. Y,Xالمتغيرات الاخرى التي قد تؤثر على أحد المتغيرين 

 السؤال الآن......لماذا نستخدم الارتباط الجزئي؟؟؟؟

عندما يكون هناك  وذلك Spuriousقد تكون علاقة كاذبة أو غير حقيقية  Y,Xإن العلاقة بين المتغيرين 
ناك  كون ه قد ت في الآخر. ف حدهما  يؤثر أ فس الوقت لا  في ن ما و كل منه في  متغير ثالث خارجي يؤثر 
تأثير الايس  عن  جة  علاقة بين زيادة مبيعات الآيس كريم وانخفاض الانتاجية ولكن هذه العلاقة غير نات

يراُ كريم في الانتاجية أو تأثير الانتاجية في الآيس كريم. انها ع ناك متغ كون ه لاقة غير حقيقية لأنه قد ي
ير العرضي  سمى المتغ لث ي ير الثا ثالثاً مثل درجة الحرارة المرتفعة يؤثر في كلا المتغيرين, وهذا المتغ

Extraneous . 

ير  بعد تثبيتويستخدم تحليل الارتباط الجزئي لاختبار قوة واتجاه العلاقة الخطية بين متغيرين    أثر متغ
 حقيقي قد يتسبب وجوده في نتائج غير دقيقة. آخر غير

 فإننا نجد: 𝑋3مع تثبيت  𝑋2و  𝑋1يعبر عن الارتباط الجزئي بين  𝑟12.3فإذا كان 

𝑟12.3 =
𝑟12

 − (𝑟13
 × 𝑟23)

√[1 − 𝑟13
2 ][1 − 𝑟23

2 ]
 

بين  𝑟12.34وبصورة مماثلة، إذا كانت  بين  باط الجزئي  مل الارت يت  𝑋2و  𝑋1هي معا مع تثب

𝑋3  و𝑋4 :فإننا نجد 

𝑟12.34 =
𝑟12.4

 − (𝑟13.4
 × 𝑟23.4)

√[1 − 𝑟13.4
2 ][1 − 𝑟23.4

2 ]
=

𝑟12.3
 − (𝑟14.3

 × 𝑟24.3)

√[1 − 𝑟14.3
2 ][1 − 𝑟24.3

2 ]
 

 العلاقة بين معاملات الارتباط المتعددة والجزئية:

 كما يلي: يمكن الحصول على نتائج ذات أهمية تربط بين معاملات الارتباط المتعددة ومعاملات الارتباط الجزئية المختلفة

1 − 𝑟1.23
2 = (1 − 𝑟12

2 )(1 − 𝑟13.2
2 ) 

1 − 𝑟1.234
2 = (1 − 𝑟12

2 )(1 − 𝑟13.2
2 )(1 − 𝑟14.23

2 ) 

 



 مثال عن معامل الارتباط الجزئي

 مثال 

والضرائب  أسعار الفائدةعرفة العلاقة بين مؤسسة لم 100بدراسة إحصائية على باحث قام 

علماً أن معامل الارتباط بين  (0.02)عند مستوى دلالة  وحجم الاستثمارات، المدفوعة

وعلاقة  (0.20) والاستثمارات أسعار الفائدةوعلاقة  (0.20)  والضرائب أسعار الفائدة

  (0.60) الضرائب والاستثمارات

 حجم الاستثماراتبعد استبعاد بالضرائب  أسعار الفائدةعلاقة 

𝑟12.3 =
𝑟12

 − (𝑟13
 × 𝑟23)

√[1 − 𝑟13
2 ][1 − 𝑟23

2 ]
=

0.20 − (0.20 × 0.60)

√[1 − (0.20)²][1 − (0.0.60)²]

= 0.588 

 الضرائب بعد استبعاد  والاستثمارات أسعار الفائدةعلاقة 

𝑟13.2 =
𝑟13

 − (𝑟12
 . 𝑟23)

√[1 − 𝑟12
2 ][1 − 𝑟23

2 ]
=

0.20 − (0.20 × 0.60)

√[1 − (0.20)²][1 − (0.60)²]

= 0.081 

  أسعار الفائدةبعد استبعاد  الضرائب بالاستثماراتعلاقة 

𝑟23.1 =
𝑟23

 − (𝑟12
 . 𝑟13)

√[1 − 𝑟12
2 ][1 − 𝑟13

2 ]
=

0.60 − (0.20 × 0.20)

√[1 − (0.20)²][1 − (0.20)²]

= 0.222 

وفق  (𝑆𝑡𝑢𝑑𝑒𝑛𝑡) رويتم اختبار الدلالة الاحصائية لمعامل الارتباط الجزئي بالاختبا

𝑛)علما ان درجة الحرية هي الصيغة الاتية  − 𝑤 − 1). 

𝐻0: 𝑟𝑖𝑗 = 0  

𝐻1: 𝑟𝑖𝑗 ≠ 0 



𝑡 = 𝑟𝑖𝑗 × √
𝑛 − 𝑤 − 5

1 − (𝑟𝑖𝑗)
5

= 𝑟23 × √
𝑛 − 1 − 5

1 − (𝑟23)
5

= 0.222√
100 − 2

1 − (0.222)
5

= 0.222√
97

1 − 0.592

= 0.222 × 11.759 = 6.28 

𝛼وبعد مقارنتها بالقيمة الجدولية عند مستوى دلاله  = فأن  (97)درجة حرية  0.02

  1,98العلاقة دالة مقارنة مع القيمة الجدولية 

 
 

 

 

 


